Warszawa, 2.03.2020

Protokół z posiedzenia Komitetu Nauko o Kulturze Polskiej Akademii Nauk, 2.03. 2020.


W dniu 2. marca 2020 roku odbyło się pierwsze w tym roku posiedzenie Komitetu Nauk o Kulturze Polskiej Akademii Nauk. Prof. dr hab. Ryszard Nycz otworzył posiedzenie oraz wręczył nominacje członkom Komitetu. Następnie ogłosił porządek obrad składający się z trzech punktów: wyborów Przewodniczącego Komitetu, wyboru dwóch Zastępców i wyborów nie więcej niż trzech członków Prezydium na kadencję 2020 - 2023.


W punkcie pierwszym ustępujący Przewodniczący KNoK PAN, prof. dr hab. Eugeniusz Wilk, zgłosił kandydaturę prof. dr hab. Ewy Rewers na stanowisko Przewodniczącej Komitetu. Nie zgłoszono żadnej innej kandydatury. Dla przeprowadzenia głosowania wybrano komisję skrutacyjną w składzie: prof. dr hab. Jarosław Płuciennik, dr hab. prof. UAM Marianna Michałowska, prof. dr hab. Małgorzata Leyko (jako przewodnicząca). W głosowaniu wzięło udział 22 członków uprawnionych do głosowania, oddano 22 ważne głosy: 21 na tak, 1 głos wstrzymujący. Prof. dr hab. Ewa Rewers została wybrana na Przewodniczącą Komitetu Nauk o Kulturze Polskiej Akademii Nauk.

W punkcie drugim Przewodnicząca zgłosiła dwie kandydatury na Zastępców: prof. dr hab. Jarosława Płuciennika oraz dr hab. Annę Nacher, prof. UJ. Następnie dr hab. Tomasz Majewski, prof. UJ zgłosił kandydaturę prof. dr hab. Andrzeja Gwoździa. Prof. dr hab. Andrzej Gwóźdź zgłosił kandydaturę dr hab. Tomasza Majewskiego, prof. UJ. 

W związku z kandydowaniem prof. dr hab. Jarosława Płuciennika, w komisji skrutacyjnej zastąpiła go dr hab. Dorota Koczanowicz. Przeprowadzono głosowanie.

Komisja skrutacyjna ogłosiła wyniki. W głosowaniu wzięło udział 23 członków uprawnionych do głosowania, oddano 22 ważne głosy. Na prof. dr hab. Andrzeja Gwoździa oddano 9 głosów, na dr hab. Tomasza Majewskiego - 11, na dr hab. Annę Nacher, prof. UJ - 14, na prof. dr hab. Jarosława Płuciennika - 10. Zastępcami Przewodniczącego Komitetu Nauk o Kulturze Polskiej Akademii Nauk zostali: dr hab. Tomasz Majewski, prof. UJ oraz dr hab. Anna Nacher, prof. UJ.

W punkcie trzecim odbyły się wybory Prezydium KNoK PAN. Dr hab. Tomasz Majewski, prof. UJ zgłosił kandydaturę prof. dr hab. Andrzeja Gwoździa oraz prof. dr hab. Jarosława Płuciennika, dr hab. prof. UAM Marianna Michałowska zgłosiła kandydaturę prof. dr hab. Eugeniusza Wilka, prof. dr hab. Eugeniusz Wilk zgłosił kandydaturę prof. dr hab. Leszka Kolankiewicza, dr hab. Dorota Koczanowicz zgłosiła kandydaturę dr hab. Iwony Kurz, prof. ucz, prof. dr hab. Wojciech Dudzik zgłosił kandydaturę prof. dr hab. Małgorzaty Leyko. W związku z kandydowaniem prof. dr. hab. Małgorzaty Leyko, w komisji skrutacyjnej zastąpił ją dr hab. Paweł Rodak prof. ucz. Przeprowadzono głosowanie. Komisja skrutacyjna ogłosiła wyniki:

prof. dr hab. Andrzej Gwóźdź: 10 głosów na tak, 2 głosy na nie, 1 wstrzymujący

prof. dr hab. Leszek Kolankiewicz: 8 głosów na tak, 2 na nie, 2 wstrzymujące

dr hab. Iwona Kurz, prof. ucz.: 15 głosów na tak, 1 na nie

prof. dr hab. Małgorzata Leyko: 10 głosów na tak, 1 na nie, 2 wstrzymujące

prof. dr hab. Jarosław Płuciennik: 8 głosów na tak, 4 głosy na nie

Członkami Prezydium KNOK PAN zostali: prof. dr hab. Andrzej Gwóźdź oraz dr hab. Iwona Kurz, prof. ucz. Prof. dr hab. Małgorzata Leyko wycofała swoją kandydaturę.


Następnie wystąpiła nowo wybrana Przewodnicząca Komitetu Nauk o Kulturze PAN, prof. dr hab. Ewa Rewers. Podziękowała prof. dr hab. Ryszardowi Nyczowi za prowadzenie posiedzenia. Wskazała na główne zadania na najbliższy okres, do których należą: znalezienie administratora strony internetowej KNoK PAN i jej aktualizacja w dwóch wersjach jęzkowych: polskiej i angielskiej oraz przygotowanie i zatwierdzenie planu pracy Komitetu na kadencję 2020 - 2023. Prof. dr hab. Ewa Rewers zwróciła się do zebranych z prośbą o przemyślenie oczekiwań i pomysłów pracy (w tym na powołanie sekcji tematycznych). Wyraziła także chęć kontynuacji pracy o charakterze naukowym, której częścią miałby być m.in. powrót do idei listy członków-specjalistów, rekrutujących się spoza Komitetu. Przewodnicząca zaproponowała zorganizowanie kolejnego spotkania 14 maja 2020 o godz. 12.00.

W części wolnych głosów dr hab. Tomasz Majewski, prof. UJ zrelacjonował wyniki spotkania Zarządów Polskiego Towarzystwa Kulturoznawczego i Polskiego Towarzystwa Ludoznawczego, zorganizowanego w celu nawiązania współpracy organizacyjnej i naukowej. Jednym z wyników spotkania jest pomysł wspólnego opracowania kryteriów wpływu społecznego badań naukowych, które mają służyć do ministerialnej ewaluacji jednostek. 

Dr hab. Tomasz Majewski, prof. UJ zaprosił członków KNoK PAN do współpracy. Zwrócił się także z prośbą o wsparcie działań, m.in. o dotarcie z propozycją włączenia się w prace do innych Komitetów PAN z obszaru nauk humanistycznych i społecznych.

Następnie Przewodnicząca KNOK PAN zamknęła posiedzenie.

Protokołowała:

dr hab. Anna Nacher, prof. UJ

